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Milicz, 13.12.2014 r. 

Numer postępowania: MCM/WSM/ZP16/2014 
 

WYKONAWCY 
Dotyczy:  postępowania w trybie przetargu nieograniczonego na: Kompleksowe usługi 

pralnicze z sukcesywnym uzupełnianiem asortymentu zamawiającego 
asortymentem wykonawcy dla Milickiego Centrum Medycznego sp. z o.o., w Miliczu. 

 
 

Działając na podstawie art. 38 ust. 1 pkt 3 Prawo zamówień publicznych, przedstawiam odpowiedzi na 
pytania Wykonawcy, dotyczące treści Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia: 

 

PYTANIE NR 1:  
 

Termin realizacji przedmiotowej umowy o zamówienie publiczne ustalony został na okres 

przekraczający 12 miesięcy. Zgodnie z przepisami ustawy Prawo zamówień publicznych, w treści 

obowiązującej po 19 października 2014 r., tj. w treści, którą stosuje się do przedmiotowego 

postępowania, wymaga się, aby „umowa zawarta na okres dłuższy niż 12 miesięcy zawiera 

postanowienia o zasadach wprowadzania odpowiednich zmian wysokości wynagrodzenia należnego 

wykonawcy, w przypadku zmiany: 

1) stawki podatku od towarów i usług; 

2) wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę ustalonego na podstawie art. 2 ust. 3- 5 

ustawy z dnia 10 października 2001 r. o minimalnym wynagrodzeniu za pracę; 

3) zasad podlegania ubezpieczeniom społecznym lub ubezpieczeniu zdrowotnemu lub wysokości 

stawki składki na ubezpieczenia społeczne lub zdrowotne 

- jeżeli zmiany te będą miały wpływ na koszty wykonywania zamówienia przez wykonawcę.” (art. 

142 ust. 5).  

Mając na względzie, że  termin umowy o przedmiotowe zamówienie publiczne ustalony został na 

przekraczający 12 miesięcy, a postanowienia ogłoszenia i siwz nie zawierają regulacji o warunkach 

zmiany wynagrodzenia wykonawcy, we wszystkich zakresach określonych w art. 142 ust. 5 ustawy 

Prawo zamówień publicznych, uprzejmie proszę o dodanie klauzuli: 

VAT  

Strony ustalają, że w przypadku ustawowej zmiany stawek podatku VAT wynagrodzenie brutto 

Wykonawcy ulegnie zmianie. Zmiana ta będzie polegała na podwyższeniu wynagrodzenia 

Wykonawcy o wartość równą dodatkowym kosztom, które Wykonawca poniesie w związku ze 

wskazaną powyżej zmianą przepisów prawnych. 

MINIMALNE WYNAGRODZENIE  

Strony ustalają, że dokonają odpowiedniej zmiany wysokości wynagrodzenia umownego Wykonawcy 

jeżeli w czasie obowiązywania Umowy ulegnie zmianie wysokość minimalnego wynagrodzenie za 

pracę ustalonego na podstawie art. 2 ust. 3-5 ustawy z dnia 10 października 2012r. o minimalnym 

wynagrodzeniu za pracę. Zmiana ta będzie polegała na podwyższeniu wynagrodzenia Wykonawcy o 

wartość równą dodatkowym kosztom, które Wykonawca poniesie w związku ze wskazaną powyżej 

zmianą przepisów prawa.  Przedmiotowa zmiana obowiązywać będzie od miesiąca następującego po 

miesiącu, w którym obowiązywać zacznie zmieniona wysokość minimalnego wynagrodzenia za pracę. 

ZUS 

Strony ustalają, że dokonają odpowiedniej zmiany wysokości wynagrodzenia umownego Wykonawcy 

jeżeli w czasie obowiązywania Umowy ulegnie zmianie wysokość składki na ubezpieczenie społeczne 

lub zdrowotne, a zmiana ta będzie miała wpływ na koszty wykonania zamówienia przez Wykonawcę. 

Zmiana ta będzie polegała na podwyższeniu wynagrodzenia Wykonawcy o wartość równą 

dodatkowym kosztom, które Wykonawca poniesie w związku ze zmianą wskazanych powyżej 
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regulacji prawnych Przedmiotowa zmiana obowiązywać będzie od miesiąca następującego po 

miesiącu, w którym obowiązywać zacznie zmieniona wysokość składki na ubezpieczenie społeczne 

lub zdrowotne.Strony dokonają odpowiedniej zmiany wynagrodzenia umownego jeżeli w czasie 

obowiązywania Umowy zmianie ulegną zasady podlegania ubezpieczeniom społecznym lub 

ubezpieczeniu zdrowotnemu, a zmiana ta będzie miała wpływ na koszty wykonania zamówienia przez 

Wykonawcę. Zmiana ta będzie polegała na podwyższeniu wynagrodzenia Wykonawcy o wartość 

równą dodatkowym kosztom, które Wykonawca poniesie w związku ze zmianą wskazanych powyżej 

regulacji prawnych. Przedmiotowa zmiana obowiązywać będzie od miesiąca następującego po 

miesiącu, w którym obowiązywać zaczną zmienione zasady podlegania ubezpieczeniom społecznym 

lub ubezpieczeniu zdrowotnemu. 

OGÓLNE 

Strony ustalają, że w przypadku zmiany prawa skutkującej wzrostem obciążeń publicznoprawnych dla 

Wykonawcy, w szczególności dotyczących rozszerzenia obowiązku uiszczenia przez Wykonawcę 

składek na ubezpieczenie społeczne lub zdrowotne w wymiarze wyższym niż obowiązujący w dniu 

podpisania niniejszej Umowy, kwota wynagrodzenia Wykonawcy z tytułu realizacji niniejszej 

Umowy będzie każdorazowo zwiększona o wartość tychże obciążeń. Zwaloryzowane wynagrodzenie 

będzie obowiązywać od daty wejścia w życie nowych przepisów prawa i zostanie wprowadzone do 

niniejszej Umowy aneksem.  

 

Odpowiedź Zamawiającego: 

 

Zamawiający przewidział możliwość wprowadzenia zmian wysokości wynagrodzenia należnego 

Wykonawcy po 12 miesiącach realizacji umowy w ogłoszeniu o zamówieniu i w Załączniku Nr 4 

do SIWZ (projekt umowy) o wskaźnik wzrostu cen towarów i usług ogłoszony przez Główny 

Urząd Statystyczny, gdyż jest on najbardziej wiarygodnym sposobem waloryzacji 

wynagrodzenia Wykonawcy zarówno dla Zamawiającego jak i Wykonawcy. Aby zamawiający 

mógł ocenić, czy i na ile zmiany minimalnej płacy wpłynęły na koszty realizacji zamówienia, 

powinien dysponować odpowiednimi danymi już w chwili zawierania umowy, gdyż  pracownicy 

wykonawcy świadczą usługi pralnicze nie tylko dla jednego zamawiającego co utrudnia 

zweryfikowanie żądań wykonawcy w powyższym zakresie. Zamawiającemu trudno  będzie 

ocenić zasadność i realność roszczeń wykonawcy po podniesieniu obciążeń ZUSowskich lub 

płacowych wobec powyższego wskaźnik wzrostu cen towarów i usług jest najbardziej 

wiarygodnym dla obu stron sposobem waloryzacji wynagrodzenia Wykonawcy po 12 miesiącach 

realizacji umowy.  Ponadto Zamawiający przewidział w ogłoszeniu o zamówieniu i SIWZ 

możliwość zmiany umowy w przypadku zmiany stawki podatku VAT. 

PYTANIE NR 2: 

 

 Mając na uwadze postanowienia projektu umowy w sprawie zamówienia publicznego stanowiącym 

załącznik do specyfikacji istotnych warunków zamówienia zwracamy się o zmianę o 50% wysokości 

kar umownych zastrzeżonych w powyższych przepisach”.  

 Podkreślić należy, że w doktrynie prawa zamówień publicznych oraz w aktualnym 

orzecznictwie Zespołów Arbitrów przy Prezesie Urzędu Zamówień Publicznych ustanawianie przez 

zamawiającego w umowie rażąco wysokich kar umownych uznać należy bezwzględnie za naruszenie 

zasad zachowania uczciwej konkurencji wyrażonej w przepisie art. 7 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. 

prawo zamówień publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2006 roku, nr 164, poz. 1163 z późn. zm.), 

które może być uzasadnioną podstawą do żądania unieważnienia postępowania o udzielenie 

zamówienia publicznego w trybie art. 93 ust. 1 pkt. 7 ustawy prawo zamówień publicznych z uwagi, iż 

postępowanie jest obarczone wadą uniemożliwiającą zawarcie ważnej umowy w sprawie zamówienia 

publicznego.  
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Stanowisko powyższe znajduje pełne potwierdzenie m.in. wyroku Zespołu Arbitrów z dnia 23 sierpnia 

2007 r. sygn. akt: UZP/ZO/0-1030/07. Zważyć bowiem należy, że kara umowna (odszkodowanie 

umowne) ze swojej istoty ma charakter wyłącznie odszkodowawczy i  kompensacyjny, a nie zaś 

prewencyjny. Ustalenie przez Zamawiającego zbyt wygórowanych kar umownych dla wykonawców 

stanowi zatem bezspornie rażące naruszenie prawa w zakresie równości stron umowy, co w 

konsekwencji prowadzi do sprzeczności celu takiej umowy z zasadami współżycia społecznego i 

skutkować winno bezwzględną nieważność czynności prawnej na podstawie przepisu art. 353
1
 k.c. w 

związku z art. 58 § 1 k.c.  

  

Odpowiedź Zamawiającego: 

 

Zamawiający zapisy dotycząc wysokości kar umownych zawartych w Załączniku Nr 4 do SIWZ 

(projekt umowy) pozostawia bez zmian.   

 

PYTANIE NR 3: 

 

Zwracamy się o zamieszczenie w projekcie umowy, postanowienia umożliwiającego stronom 

rozwiązanie umowy za 1 miesięcznym  wypowiedzeniem. 

W przypadku umów długoterminowych zawieranych na okres 1 - 2 lat w momencie zawierania 

umowy strony nie są w stanie przewidzieć wszystkich okoliczności oraz czynników mogących mieć 

negatywny wpływ na wykonywanie zobowiązań umownych dla każdej ze stron, jak również w sposób 

kompleksowy i wyczerpujący uregulować procedury postępowania w takich wypadkach. 

Wprowadzenie możliwości rozwiązania umowy za wypowiedzeniem ma na celu stworzenie podstaw 

prawnych do zakończenia stosunku prawnego pomiędzy stronami, jeżeli z określonych powodów nie 

są one zainteresowane dalszym kontynuowaniem współpracy na dotychczasowych warunkach. Mając 

na względzie dynamikę życia gospodarczego, czyli  pojawianie się nowych technologii wykonywania 

zamówień, czy też nowych środków, może po kilku latach dojść do sytuacji, gdy jedna ze stron w tym 

również zamawiający będzie chciał skorzystać z jednostronnego uprawnienia do zakończenia umowy 

przed upływem jej obowiązywania. Obowiązujące przepisy ustawy prawo zamówień publicznych nie 

zawierają w tym zakresie żadnych zakazów. 

 

Odpowiedź Zamawiającego: 

 

Zamawiający nie wyraża zgody na zamieszczenie w projekcie umowy, postanowienia 

umożliwiającego stronom rozwiązanie umowy za 1 miesięcznym  wypowiedzeniem.     

 

 

 

Powyższe  postanowienia są wiążące do przetargu na dzień 16.12.2014 r., a odpowiedzi na pytania                                          

i wszelkie modyfikacje stanowią integralną część SIWZ. 


